

新华社北京9月4日电(记者 马卓言 王君璐)9月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的塞内加尔总统法耶举行会谈。

习近平强调,中国和塞内加尔是国家发展振兴道路上的朋友和伙伴。多年来,双方一直秉持真诚友好、平等尊重、合作共赢精神开展合作,取得了实实在在的成就,惠及两国人民。中方愿同塞方在实现各自现代化道路上携手前行,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平指出,中方愿同塞方加强治国理政经验交流,深化政治互信,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。加强发展战略对接,促进共同发展。中方将继续派遣农业技术专家,支持塞方建设工业园区,拓展新能源等新兴领域合作,助力塞方工业化和农业现代化进程。中塞在很多重大国际问题上立场相近,中方愿同塞方密切多领域合作,共同维护国际公平正义和发展中国家共同利益。

(下转6版)

新华社北京9月4日电(记者 温馨 董雪)9月4日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京人民大会堂举行宴会,欢迎来华出席中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

9月的北京,秋高气爽。雄伟的人民大会堂内,中国国旗和中非合作论坛成员国国旗以及非洲联盟旗帜交相辉映。

出席论坛峰会的51个非洲国家元首、政府首脑及配偶,2位总统代表,非盟委员会主席和联合国秘书长等贵宾陆续抵达人民大会堂。习近平和彭丽媛热情迎接,同他们分别握手问候,并集体合影留念。

活泼可爱的少年儿童唱起优美的歌曲,打起欢快的非洲鼓,载歌载舞,对远道而来的

习近平和彭丽媛为出席中非合作论坛北京峰会的国际贵宾举行欢迎宴会

习近平强调,构建命运共同体是人类的共同梦想,现代化是梦想连接现实的必由之路。无论过去还是现在,中非都是构建命运共同体的先行者,未来也必将携手走在现代化进程的前列。我相信,只要28亿多中非人民同心同向,就一定能在现代化道路上共创辉煌,引领全球南方现代化事业蓬勃发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

论坛共同主席国塞内加尔总统法耶表

非方领导人感谢友好的中国人民给予的盛情款待和周到安排,表示非中友好根基深厚、源远流长,双方理念相近,平等相待、相互尊重、互利共赢、团结合作,都主张建设一个更加平等有序、普惠包容的世界。在习近平主席领导下,中国不仅实现自身快速发展,而且为促进世界和平与增长作出重要贡献。非方高度评价习近平主席提出的系列重要倡议以及为推动中非合作包括论坛机

制建设作出的重要贡献,愿同中方加强团结合作,深化非中全面战略合作伙伴关系,更好维护共同利益。

宴会后,习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《携手同行,共筑未来》文艺演出。演出展现了中非多彩文明美美与共、中非人民相知相亲,赢得阵阵热烈掌声。

王毅、尹力、李书磊、何立峰、王小洪等出席上述活动。

习近平同两国总统共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》

学习贯彻党的二十届三中全会精神

赵龙在福州闽侯调研时强调

积极发展县域重点产业链 加快培育形成新质生产力

本报讯(福建日报记者 郑雨萱 本报记者 潘倩)9月4日,省长赵龙到福州市闽侯县调研。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,大力传承弘扬习近平总书记在福建工作期间开创的重要理念和重大实践,按照省委十一届六次全会精神,以进一步全面深化改革为动力,积极发展县域重点产业链,加快培育形成新质生产力,为推进中国式现代化福建实践作出新贡献。省委常委、福州市委书记郭宁宇参加。

闽侯是著名的“中国根艺之乡”“中国金鱼之乡”,一批地方特色产业在这里孕育发展。赵龙走进闽侯工艺品城市展厅,了解工艺品产业发展、展销、电商孵化等情况,与部分企业负责人深入交流,听取意见建议,现场协调问题。他指出,工艺品产业市场前景广阔,要坚定发展信心,更加注重研发设计、科技赋能,加快推动产业转型升级,抢抓国际市场,做大外贸出口,积极拓展国内市场,扎实推动县域重点产业链高质量发展。在荆溪镇关中村潘氏观赏鱼基地,赵龙详细了解观赏鱼养殖、销售和科研等情况,与远道而来的墨西哥客商亲切交谈,勉励企业加强金鱼种质资源保护,用好电商平台和先进技术,加大品牌宣传,拓展市场份额,真正把小金鱼做成大产业。赵龙还来到闽侯福农业专业合作社,了解线面产业发展历程,强调要发挥合作社和行业协会作用,积极引领行业标准规范,打造供产销产业

集群,带动“一碗面”走向世界。各级政府各部门要扎实做好改革发展稳定各项工作,贯彻落实整治形式主义为基层减负若干规定要求,健全政企常态化沟通机制,切实为企业排忧解难,增强经营主体活力,巩固经济回升向好态势,坚定不移完成全年目标任务。

专精特新企业是推进新型工业化、发展新质生产力的新兴力量,赵龙对此十分关注。他来到力得自动化设备有限公司,仔细察看智慧流域监控平台建设情况,了解工业自动化智能控制设备研发生产情况,勉励企业做强做精主业,持续拓展智能控制设备应用场景,以技术创新提升竞争力、抢占市场先机。他强调,要加大政策扶持力度,大力

培育“专精特新”和单项冠军企业,加快推动中小企业“智改数转”,促进大中小企业融通发展。在食品农业科技股份公司,听取绿叶蔬菜育种、良种繁育和推广等情况介绍后,赵龙说,种子是农业的“芯片”,要加强科研人才队伍建设,发挥科技特派员、科技小院作用,积极开展农业新品种攻关,培育农业新质生产力。

在闽侯县居家养老服务信息中心和滨江社区居家养老服务照料中心,赵龙详细了解居家养老服务的运作模式、服务内容和覆盖范围等情况。他指出,孝亲敬老是中华民族的传统美德,要发展适应中国国情的养老模式,着力构建居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务

体系,提高服务质量和水平,满足老年人多样化、个性化养老需求,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

昙石山遗址是福建海洋文明的发祥地,曾入选全国“百年百大考古发现”项目。赵龙实地考察昙石山遗址博物馆,与相关专家深入交流,了解昙石山文化和昙石山国家考古遗址公园规划情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强历史文化遗产保护的重要论述,加强昙石山遗址文物保护和管理,积极参与中华文明探源工程,做好闽台史前文化及南岛语族起源与扩散等课题研究阐释,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

市长吴贤德参加有关活动。

敢首创,拼出福州新活力

本报评论员

人民群众是历史发展和社会进步的主体力量,是历史的创造者。加快建设现代化国际城市的新征程中,要充分尊重人民群众主体地位和首创精神,充分激发人民群众敢首创的积极性和创造性,充分激发人民群众在中国式现代化福州实践中千帆竞发、奔腾向前,凝聚起干事创业的磅礴伟力。

让群众敢首创,必须弘扬首创精神。“敢”就是有信心、有魄力,大胆闯、大胆试;“首创”就是突破常规、迎接挑战,让创新活力充分奔涌。在近代,福州人民“敢首创”,创下多项第一:创设中国第一所船政学堂,培育我国最早的近代化海军舰队,建立中国第一所飞机制造厂,培养了严复、詹天佑、邓世昌、萨镇冰等一大批科技、军事、外交、教育人才。“敢为天下先”的气魄,已融入福州人的血脉,传承至今。当前,福州全面深化改革已深入到,如何找到正确破题方向,更需要激发群众的首创精神,从群众中寻找改革的突破口、破题的发力点。我们要传承弘扬先贤“开风气之先”的精神和勇气,把人民群众的力量和智慧凝聚到推进经济社会发展上来,将群众的创造力量转化成改革创新的新动力,让群众首创的涓涓细流汇聚成河、积水为海,在全面深化改革中展现更多“福州创举”“福州特色”。

让群众敢首创,必须做优首创平台。创新创业创造平台集聚创新资源、知识和人才,是群众“首创”的强有力支撑。当前,福州面临产业转型升级攻坚克难、实体经济做大做强、项目招引提质增效、民生福祉持续增进等现代化重点难点问题,唯有凝聚共识、动员群众、组织群众、发动群众,才能改革创新、破解发展难题。我们要立足打造科技创新前沿阵地,做大做强闽都创新实验室、福州海洋研究院等创新平台,充分发挥大院大所大实验室的“头雁”引领作用,为人民群众敢首创搭建广阔的舞台。要持续擦亮“好年华 聚福州”人才工作品牌,常态化、精准化开展人才对接,积极引进海外高层次人才,最大限度地各方面优秀人才汇聚起来。要鼓励广大群众探索实践,打通建言献策渠道,让群众积极参与经济建设、城市规划、社会治理,打开更多发展新天地。

让群众敢首创,必须强化首创保障。群众敢首创,既要让他们感受到迈出第一步“前路坦荡”,也要解决他们的“后顾之忧”。我们要扎实做好创新发展综合配套改革、知识产权保护、优化收益分配等工作,全力鼓足“拓荒者”的胆气、增强“弄潮儿”的干劲,让各类人才能够在榕施展才华、创造价值、实现理想。要持续优化“1+1+N”人才政策体系,完善人才住房、医疗、子女就学、金融支持等服务保障,打造“一站式”一体化人才综合服务平台,让更多人爱上福州、留在福州、为福州贡献首创智慧。群众的首创成果,凝聚着群众的智慧和力量,饱含群众创新实践的辛勤汗水。全市各级各部门要练好用好调查研究看家本领,听而善听、听而善用,切实把群众的“金点子”转化为可视、有感、有味的实践成果,让广大群众在首创中充分彰显自我价值、感受创新自豪,助力形成敢创新、想创新、善创新的社会新风。

尊重群众首创精神,群众才是真正的英雄。在进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化福州实践的关键时刻,广泛汇聚全市人民的智慧和力量尤显重要。只要我们始终坚持为了人民、依靠人民,充分尊重激发群众“敢首创”,把群众中蕴藏的智慧和力量充分激发出来,就一定能够不断开创现代化国际城市建设新局面。

奇台福州中学正式投用

全额使用福州援疆资金建设,规划设置48个班

本报讯(记者 张铁国 魏苏熙)4日,投资1.8亿元、历时2年建设的新疆奇台县奇台福州中学正式投用。学校全额使用福州援疆资金,是“十四五”期间福建省投资额最大的民生援疆项目,将助力奇台教育事业踏上提质升级的新征程,彰显榕奇两地友好合作、增进民生福祉的深厚情谊。

奇台福州中学是“九年一贯制”寄宿制学校,占地面积162.35亩,规划设置小学部和中学部共48个班,可满足2280名适龄学生就学需求。

步入奇台福州中学,书声琅琅,朝气蓬勃。美丽的校园令人赏心悦目,橙白相间的教学楼美观大气,阅览室、科学实验室、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。“我们是奇台县硬件设施最好的学校。”校长李秋潮说,学校主要建筑包括4栋教学楼、1栋综合楼、1栋多功能厅与体育馆、1栋食堂、1栋宿舍,还配置了2个室外运动场。

新学校带来新面貌,奇台福州中学的学生们脸上洋溢着幸福与自豪,在老师和家长的带领下兴奋地拍照打卡。“感谢福州



奇台福州中学学生在宽敞明亮的新教室上课。何龙摄

为我们建设新学校,能在条件这么好的校园里读书,我特别开心,一定好好学习,做一个对祖国、对社会有用的人。”七年级学生瓦热依娜·对山别克说。

齐唱国歌、跳起舞蹈、师生献词……热闹的新生开学典礼上,奇台福州中学的师生载歌载舞欢庆新学校落成。现场,福州

送上了教育“大礼包”——福州市教育局与奇台县教育局签订结对共建协议,奇台福州中学与福州金山中学、福州金山小学、福州市麦顶小学成为结对学校,进一步推动两地教育深度融合、高质量发展。

福文化研究专家陈吉题写的校名石也在现场揭幕。“我写

了两个版本,行书版本灵动、隶书版本庄重,学校都用上了,希望将福州的好福气带给奇台人民。”陈吉说。

奇台县委书记刘刚表示,将推动更多资源和力量向奇台福州中学倾斜,真正把学校打造成办学特色鲜明、教学理念先进的优质教育基地,助力奇台教育事业结出累累硕果。

一所学校,缘于对口支援的战略,承载跨越万里的情谊,点亮西部孩子的梦想。据统计,“十四五”期间,福建援疆福州指挥部在奇台教育领域投入援疆资金2.47亿元,新建奇台福州中学、奇台第七中学综合楼、大泉塔塔尔族乡中心学校运动场等民生项目,助力奇台向教育强县迈进。

不以山海为远,不以地域为限。多年来,榕奇两地持续深化交流合作,支持推动奇台改善办学条件、资助家庭困难学生、培训教师深化协作,带来先进的教学方法和育人理念。2023年以来,福州在奇台成立了14个“榕奇·融创”学科工作室、3个中小幼家庭教育特色工作室,开展教研、培训、课题研究、送教下乡等活动138场。

下一步,福建援疆福州指挥部将充分发挥优质教育资源的示范引领、辐射带动作用,持续推动榕奇两地在学校管理、队伍建设、学科教研等方面开展深度合作,共同书写教育援疆新篇章。

75年来,台江实现跨越式发展 活力商都动能澎湃 滨江福地美丽蝶变

3版

福州探索应用实景三维技术——在数字世界“复刻”一座立体城市

8版